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СИСТЕМИ ПІДТРИМКИ ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ 

 

До сучасних  інформаційних систем належать системи підтримки 

прийняття рішень (СППР) та інформаційні системи, які побудовані на 

штучному інтелекті тобто інтелектуальні АС. 

Інтерес до СППР, як перспективної галузі використання обчислювальної 

техніки та інструментарію підвищення ефективності праці в сфері управління 

економікою, постійно зростає.  

А також є  штучні системи, створені людиною на базі ЕОМ, що імітують 

розв'язування людиною складаних творчих завдань. Розрізняють три види 

інтелектуальних АС: 

1.Інтелектуальні інформаційно-пошукові системи (системи типу 

«запитання — відповідь»), які в процесі діалогу забезпечують взаємодію 

кінцевих користувачів — непрограмістів з базами даних та знань професійними 

мовами користувачів, близьких до природних; 

2. Розрахунково-логічні системи, які дають змогу кінцевим користувачам, 

що не є програмістами та спеціалістами в галузі прикладної математики, 

розв'язувати в режимі діалогу з ЕОМ свої задачі з використанням складаних 

методів і відповідних прикладних програм; 
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3.Експертні системи, які дають змогу провадити ефективну 

комп'ютеризацію областей, у яких знання можуть бути подані в експертній 

описовій формі, але використання математичних моделей утруднене або 

неможливе. 

В економіці України найпоширенішими є експертні системи. Це системи, 

які дають змогу на базі сучасних персональних комп'ютерів виявляти, 

нагромаджувати та коригувати знання з різних галузей народного господарства 

(предметних областей). 

 На розвиток СППР істотний вплив зробили вражаючі досягнення в галузі 

інформаційних технологій, особливо в галузі телекомунікаційних мереж, 

ПЕВМ, динамічних електронних таблиць, експертних систем. Дотепер немає 

єдиного визначення СППР. Наприклад, деякі автори під СППР розуміють 

«інтерактивну прикладну систему, що забезпечує  кінцевим користувачам, що 

приймають рішення, легкий і зручний доступ до даних і моделей із метою 

прийняття рішень у ситуаціях з різних галузей людської діяльності. 

Нарешті, існує твердження, відповідно до якого СППР являє собою 

специфічний клас систем, що добре описується, на базі ПЕВМ. 

Така розмаїтість визначень СППР відображае широкий діапазон різних 

форм, розмірів, типів СППР. Але практично усі види цих комп'ютерних систем 

характеризуються чіткою структурою, що включає 3 головних компонента: 

підсистему інтерфейсу користувача; підсистему керування базами даних 

(СУБД) і підсистему керування базою моделі. Специфічні особливості й основи 

побудови цих компонентів забезпечують у СППР реалізацію ряду важливих 

концепцій побудови ІС: інтерактивність, інтегрованість, потужність, 

доступність, гнучкість, надійність. 

Для сучасних СППР характерно наявність таких характеристик. 

1. СППР дає керівнику допомогу у процесі прийняття рішень і забезпечує 

підтримку у всьому діапазоні контекстів задач. Думка людини та інформація, 

що генерується ЕОМ, являють єдине ціле для прийняття рішень 
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2. СППР підтримує і посилює (але не змінює і не відміняє) міркування та 

оцінку керівника. Контроль залишається за людиною. Користувач «почуває 

себе комфортно» і «як удома» у системі. 

3. СППР підвищує ефективність прийняття рішень. На відміну від 

адміністративних систем, де робиться акцент на аналітичному процесі, у СППР 

важливішою є ефективність процесу прийняття рішень. 

4. СППР виконує інтеграцію моделей і аналітичних методів із стандартним 

доступом до даних і вибіркою з них. Для надання помочі при прийнятті рішень 

активується одна або декілька моделей. Вміст БД охоплює історію поточних і 

попередніх операцій, а також інформацію зовнішнього характеру та 

інформацію про середовище. 

5. СППР проста в роботі для осіб, що мають досвід роботи з ЕОМ. 

Системи дружні для користувачів не потребують глибоких знань про 

обчислювальну техніку і забезпечують просте пересування по системі 

6. СППР побудовані за принципом інтерактивного рішення задач. 

Користувач має можливість підтримувати діалог із СППР у безперервному 

режимі. 

7. СППР орієнтована на гнучкість і адаптивність для пристосування до 

змін середовища або підходів до рішення задач, що обирає користувач. 

Керівник повинен пристосуватися до змінюваних умов сам і відповідно 

підготувати систему. 

8. СППР не повинна нав'язувати користувачу визначеного процесу 

прийняття рішень. 

Користувач повинен мати вибір можливостей, щоб вибирати їх у формі і 

послідовності, що відповідають стилю його пізнавальної діяльності - стилю 

«моделей, що подаються». 

СППР набуло широке застосування в економіках передових країн світу, 

при цьому їхня кількість постійно збільшується. На рівні стратегічного 

керування використовується ряд СППР, окремо для довго-, середнє- і 

короткострокового, а також для фінансового планування, включаючи систему 
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для розподілу капіталовкладень. Орієнтовані на операційне керування СППР 

застосовуються в галузях маркетингу (прогнозування й аналіз збуту, 

дослідження ринку і цін), науково-дослідних і конструкторських робіт, у 

керуванні кадрами. Операційно-інформаційне застосування пов'язане з 

виробництвом, придбанням і обліком товарно-матеріальних запасів, їхнім 

фізичним розподілом і бухгалтерським обліком. 
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